

# 美国在新疆间谍活动的堡垒：驻迪化领事馆

张伟 张勉励

2009年07月21日08:38 来源：人民网-《环球时报》

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐:  提交

[更多内容请点击>>>环球网](#)

相关阅读:

[天山上的神秘来客（一）：英国在新疆 80 年的间谍活动](#)

[天山上的神秘来客（三）：谁是在新疆“级别最高”的间谍？](#)

[天山上的神秘来客（四）：二战期间，英国间谍在新疆卷土重来](#)

随着第二次世界大战的结束，美国综合实力空前壮大，其追求世界霸权的野心急剧膨胀。美国谍报人员也开始在世界各地收集情报。

1946年，美国在新疆首府迪化市设立了领事馆。美国人认为，他们对于中国这片广袤且蕴藏丰富战略资源、并与苏联有密切关系的地区缺乏了解，因此开始大肆搜集有关新疆的情报。

自这年冬天起，美国派遣多名间谍以牧师、记者等身份为掩护，潜入新疆进行间谍活动。1946年底，美国国务院派包懋勋前往新疆，担任美国第三任驻迪化

领事。包懋勋是美国多年培养起来从事间谍活动的能手，早年曾在中国当过传教士，会说些中国话，对中国社会有相当的了解。

就任领事之后，包懋勋逐步扩充人员，积极开展工作。在包懋勋的安排之下，美国驻迪化的领事馆变成了一座间谍活动的堡垒，领事馆内有专门的俄文和维吾尔文翻译，包懋勋的妻子亲自负责机密文件及密电码的保管和译电工作，领事馆内的副领事、秘书等人也各有“兼职”。

在新疆期间，包懋勋按照美国国务院的命令，在新疆就近搜集有关苏联的情报，其中最重要的任务是刺探苏联是否拥有了原子弹。除搜集情报外，包懋勋在新疆期间还积极拉拢有反苏反共倾向的新疆上层人物，一方面向这些人宣传美国是如何强大，是世界上最富有、最民主的国家，争取这些人在政治上投靠美国；另一方面又以请客、品茶等方式，通过这些了解新疆各民族以及周边地区的情况。

包懋勋回国述职后，34岁的副领事马克南主持领馆工作。马克南曾是美国陆军中校，是个语言奇才，很小就掌握了法语、西班牙语和德语，后来又学会了俄语和汉语。二战期间，马克南任美国空军第10航空大队驻迪化的第233气象站负责人，长期在迪化活动。马克南精于社交，到任才几天，就从当地白俄手中搞到了一套有10个卧室的富丽堂皇的别墅。不仅如此，马克南还在很短的时间内，迅速建立起自己的关系网，连被其雇用的厨师、看门人和马夫，都是极端的反苏分子。

在迪化期间，马克南经常跑到迪化南山白俄聚居区活动，搜集各种社会情报，以访问等方式，向迪化城各清真寺的阿訇和乡绅们散布反苏、反共言论，破坏中苏关系，制造反苏事件。他还结交了新疆一霸哈萨克族土匪乌斯满。在马克南的巧言诱惑之下，大批流亡新疆的白俄也加入了美国人在新疆的间谍网。

1947年6月，中、蒙边界北塔山地区爆发武装冲突。美国马上利用该事件

进行反苏活动。在乌斯满的陪同下，马克南亲赴北塔山最高峰进行视察，并绘制地图。马克南不仅亲自指挥增加兵力、修建道路、企图继续扩大战争，还组织美国新闻记者赴北塔山采访，大肆渲染“苏联侵略北塔山”，甚至伪造当地人民的“控诉书”，妄图混淆视听，大肆挑拨中苏关系。在马克南的安排下，大批美国记者来到新疆，有的还去了北塔山，在这些记者的“生花妙笔”之下，“北塔山事件”成为全球瞩目的焦点。

1948年6月，在马克南的暗中操纵之下，乌斯满在迪化组建了“反苏、反共、反三区革命委员会”，并乘机进攻阿山。

新疆和平解放前夕，马克南指示逃窜到新疆的国民党残部马呈祥等人做困兽之斗。当人民解放军进驻迪化之后，曾经车水马龙的美国领事馆，早已人去楼空。在美国领事馆的库房和密室中，发现了大批军用品及通讯器材

当时，人民政府并不知道马克南的下落，只是根据后来投诚的乌斯满属下的招供，才知道马克南已携亲信乘坐吉普车离开迪化向东面逃去。

马克南计划由西藏逃往印度。虽然华盛顿方面已经将马克南打算经拉萨出境的消息预先通知了西藏地方政府，但当马克南1950年4月29日兴高采烈地走向他以为前来“迎接”他的藏军时，他和他的两名白俄同伙却被语言不通、又没有得到上峰通报的藏军士兵开枪打死。马克南也因此成为“在执行公务时死去的美国中央情报局工作人员名单上的第一人”▲（未完待续）